

## Előfizetési árak:

Egy évre . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . 1 frt 50 kr.

## Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kurczaparti-utca 31. szám,  
hova a lap szellemi részét  
illető közlemények, előfize-  
tési pénzek és hirdetések is  
küldendők.

# SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

## Hirdetések

és nyilatkoztató közlemények  
a kiadóhivatal méretkeltár-  
jegyzék szerint számít.

## Egyes példányok

kapathók lapunk nyomdájában  
valamint Stark Nándor  
és Szigethy Z. könyv- és  
papirkereskedésében,  
Kéziratok nem adnak vissza

Megjelen hetenként háromszor:  
vasárnap, szerdán és pénteken reggel.  
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő:  
SINA FERENCZ.  
Felolvasó szerkesztő:  
PINTÉR GYULA.

Lapunk megrendelhető:  
a kiadóhivatalban és lapkihordóink útján,  
kik az előfizetési pénzeket is felvehetik.

## Ezredév és Szentés.

A folyó évben ünnepeljük a honfoglalás ezredévet.

Nagy, magasztos, méltó ünnep ez.

Ezredév óta dicsőségben, világtiszteletben, jólétben, ezernyi pusztulás közepette, tenger vészben, viharban, minden oldalról ellenséggel körülvéve, a négy folyam által áztatott, s három hegy által koszoruzott szép hazában meg se törve, meg se fogya él a magyar!

Kárpátoktól az Adriáig, a dévényi romoktól a vöröstoronyig száll a hál'adás szivből fakadó imája!

Az egész hazában ünnepet ül a magyar.

Nemzetgyűlés, kormány, vármegyék, városok, községek, egyesületek, testületek, egyesek véltelkedve sietnek felkutatni és megjelölni minden egyes helyet, hol a honfoglalás valamely ténye lezajlott, vagy ahol őseink a honfoglaláskor megfordultak.

Szentesnek is vannak ilyen helyei!

A tiszai langyos szellő itt lobogtatta „turul-madárral ékesített” zászlait, midőn a pusztaszeri vérszerződés után a „Böldi rév”-en átkelve mentek a honfoglalást terjeszteni.

A „Körögy” vizéből itatták őseink harcai paripáikat, megpihenvén annak partjain hosszú utuk alatt.

„Történelmi forrásaink egybehangzólag állítják, miszerint őseink a honfoglalás alkalmával a „Böldi rév”-nél mentek át a Tiszán és megpihentek a „Körögy”-nél.”

Ez történelmi tény.

Jelöljük meg a helyet, különösen a „Böldi rév”-et és üljünk szentesiek az ősi hagyományoknak megfelelően nemzeti ünnepet a leleplezők!

Hirdessék közlemények is büszkén a világnak őseink emléke iránt érzett hálás érzelmeinket!

Tanítsanak ez emlékek az ősök példáján lelkesedni, a hazát forrón szeretni, a hazaszent érdekéből lemondani mindenről, még az életről is!

Legyenek azon helyek bajban, megpróbáltatások és szenvedések között zarándokló helyeink, hol erőt kitartást meríthessünk!

De hirdessék ez emlékek egyszersmind a mi zilált százfélé szakadozott viszonyaink közepette leginkább szükséges békét; buzditásnak egymás iránt való kölcsönös tiszleltre, ember — magyar ember szeretetre!

Csak ezek mellett érheti meg nemzetünk a többi ezredévet is.

Csongrádvármegyének méltóan ki kell venni részét az ünnepségekből.

Minden erejét az országos jellegű pusztaszeri ünnepélyre kell fordítani.

Kizárólag Szentés leányainak és fiainak marad szép feladata a hazafias czélt megvalósítani.

Szentés város közönsége elég gazdag meghozni áldozatát a hazafiasság szent oltárán, s az áldozat füstje kedves léssen mindnyájunknak és egyenest Árpád népének lstenéhez . . . menybe száll!

Méltóbb emléket nem emelhet Szentés az ezredévben!

Bizton tudom: képviselőtestületünk a lángoló hazaszeretet felbogarásával örvendező emlékezéssel, szívet, lelket magasra emelő lelkesedéssel egyhanguan fogadja el a hozzá ez irányban beterjesztett javaslatomat.

Ha azonban e város minden leánya és fia, minden polgára és lakosa részt követelne az áldozat-hozatalból és erre módot s alkalmat akarunk nyújtani: indítson a képviselő testület nagyszabású mozgalmat a költségeknek társadalmi uton való fedezésére; járjon jó példával elől nagyobb összeg felajánlásával; alakítson a város minden rendű és rangú polgárságából — vallásra és politikai elvre való tekintet nélkül — egy végrehajtó bizottságot, mely magát a szükséghez képest kellő számmal kiegészíthesse; kérje fel és lássa el gyűjtő iverkekkel a város területén székelő minden hatóságot, intézetet és egyesületet, itt lakó minden vármegyei és városi képviselőt, köztisztviselőt, minden társadalmi állással bíró asszonyát, polgárát, leányát, fiát és lakosát, e városnak idegenben tartózkodó jó viszonyok között élő minden szülőltjét; hatósági kiküldöttekkel járasson be minden házat, lakást és tanyát.

Mindenki hazafias örömmel sietend — nem kimélve időt, fáradságot — felkeresni barátait, ismerőseit, családjait gyűjtés végett.

A gazdag forintjait, a szegény filléreit „a város összes néprétegének versenyre kelő lelkesültségével” hozandja meg a nemes célra.

Rövid idő alatt a kellő összeg rendelkezésre áll!

Az emlékek oszlopok egyaránt méltók lesznek az emlékezetet fennhagyó dicső ősök-höz és az emlékező utódokhoz . . . hiszen

„Csak törpe nép felejtethet el ősnagyságot,

A derék lejár ősei sirlakához,

S régi fényét gyújt uj szóvételnek”.

Szentés, 1896. január 16.

Aradi Kálmán,  
r.-főkaptány

## Fegyveres béke.

Az a válasz, melyet a miniszterelnök a gróf Apponyi által stipulált béke-föltételekre adott, végkép kiábrándíthatta azokat a naiv lelkeket, akik talán még biztak abban, hogy Magyarországon a törvény uralmát, a jogok tiszteletben tartását, az alkotmányos szabadságot nagyobb ráakodás nélkül is helyre le' et állítani.

Hiszen amit Apponyi a béke árul meg-szabott, annál kevesebbet kívánni már nem is lehet. Hogy tartásuk meg a törvényt, hagyjanak fel az erőszakoskodással, szüntessék meg a választási visszaéléseket és szigorúan fenyítsék meg azokat, akik akár „furfanggal és cselszövénnyel, akár vesztegetéssel és presszióval csorbát ütnek a választási szabadságon, — ime, mindössze is ennyi az, amit Apponyi a nemzet számára követelt.

És a miniszterelnök erre a kívánságra körülbelül azt felelte, hogy a kormány — majd fontolóra veszi a dolgot, s megteszi amit lehet, kötelező ígéretet azonban nem tesz. Magyarra lefordítva annyit jelent ez, hogy majd hintenek egy kis port a nemzet szemébe, különben pedig marad minden a régiiben.

Valóban csodálatraméltó önmegtartózkodás, sőt egyenesen öngyilkosság lett volna, ha a mostani kormány teljesítette volna Apponyi kívánságát; mert hiszen még az iskolások gyereke is tudja, hogy a „tisztá választások” kikerülhetetlen bizonyossággal meguk után vonnák a kormánynak és egész rendszerének csufos bukását.

A béke tehát csak az ideális lelkek jámbor óhajta maradt. S ha a még mindig folyamatosan lévő alkudozások egyidőre kissé hamu alá temetik is a harczkedv zsebrátokát, előrelátható, hogy a hamut nem sokára elhordja a szél, s a parlamenti háboru tüze ujult erővel lángra lobban. Addig pedig, amíg ez bekövetkezik, minden oldalon szorgalmasan kőszörülgetik a fegyvereket.

Pompásabban semmi sem jellemezheti a helyzetet, mint az a jóízű tréfa, amivel az egyik kormánypárti lap a képviselőház szerdai üléséről szóló referációját bevezette. A tréfas mondás így szól:

„A folyosón Bessenyei Ferencz kétségbeesve tapogatta a zsebeit:

— Jézus! Oithon felejtettem a revolve-remet. Pedig ma — bekülnék.”

## Országgyűlés.

A képviselőház csütörtöki ülésében a belügyi tárca költségvetését tolytatta, s a vita — eltekintve egyes epizódoktól — nyugodt mederben mozgott. Az ellenzéki szónokok, habár szigorú, de teljesen objektív kritikára szorítottak és a polemikában is lehetőleg kerütek mindent, a mi alkalmul szolgálhatott volna arra az éles harczmodorra, a mely a karcsonyi szünidő előtt uraikodott.

Az első szónok Szinay Gyula volt, a ki épp úgy, valamint utána Várady Károly is, nyugodt hangú előadásában reá mutatott a közigazgatás fogaatkozásaira és hiányaira és ennek kapcsán sok olyan kérdést érintett — egyebek közt a cseléd-ügyet is — a mely megérdemli, hogy a kormány vele behatóan foglalkozzék.

Várady után — a ki ezuttal is erélyes talpraesett beszédben támadta a kormányt — Polónyi Géza „szóalt fel és az ellenzék tetszés-nyilvánítása közt mutatta ki, okmányokon alapuló adatokkal, hogy az utolsó időben a belkormányzat több terén rosszabbodtak az állapotok. A kritika éles volt, de mindig tárgyilagos és formailag udvarias.

De azért ugy látszik fájdalmasan érintette a belügyminisztert, a ki a beszéd alatt folyton jegyzetgetett és mikor Polónyi befejezte, rögtön szóására is jelentkezett.

A belügyminiszter avval kezdte beszédét, hogy kimutatni igyekezett, hogy az idén sem mutatkozik

nagyobb hullámlás az összeírt választók számában, mint más években, a mivel azt akarta bizonyítani, hogy az összeírások körül elkövetett visszaélések iránti vádak jó részben alaptalanok. Azután Bujanovics keddi beszédével foglalkozott, s prókatori fogásokkal igyekezett annak adatait mezcáfólni. Apponyi beszédére reflektálva, kijelentette, hogy abban sok megszívlelni valót lát, és hogy azok, úgy a minisztertanácsban, mint a Házban növekvő megbecsülés tárgyát fogják képezni. Végül Holló Lajos és Polónyi Géza beszédére választott, az utóbbi által felhozott vádakkal szemben hosszadalmasan, azt bizonyítgatva, hogy ő mindig és mindenben törvényesen járt el, valamint az utóbbi időben annyi panaszt tárgyát képező választásoknál sem történt semmi olyan, a mely törvénytelenséget láthatna.

A miniszter állításai sokszor ellentmondással találkoztak az ellenzék részéről és míg Bujanovics a személyes kérdésben teendő nyilatkozatát pentekre halasztotta, Polónyi rögtön felett a miniszternek. Ez a felelet azonban meglehetősen igaztolt jelenethez szolgáltatott okot és ennek a hatása alatt éri véget az ülés.

A pénteki ülésben a napirend előtt Bujanovich Sándor akarta tisztázni a girálit kérdést, de ahig kezdett bele ténybeli bizonyítékainak a felsorolásába, mikor az elnök már figyelmeztette, hogy nincs jogában új beszédet mondani Ugron Gábor hivatkozva a közérdekre, kérte a képviselőházat, hogy hallgassa meg Bu anovichot.

Percezl Dezsőnek azonban nyilván kellemetlen lett volna ez az előadás és így a nagyobb baj helyett a kissebet választva kijelentette, hogy egyáltalán nem akarta a Bujanovich egyéniségét érteni csakis arra célzott felszólalásában, hogy mint ellenzéki ember, nem lehet e kérdésben teljesen objektív.

Bujanovich nem folytatta beszédét, és így az elnök előterjesztések híján a napirend következett.

A költségvetési vitát Szalay Károly indította meg a függetlenségi és 48-as párt soraiból.

Pontról-pontra megcáfolta a belügyminisztert. A figyelmes hallgatóság nagy élvezettel hallgatta Szalay Károlyt, akinek tiszta, világos magyaros észjárása érvelését jóízű humorra még hatásosabbá tette.

Amiket a közigazgatásról mondott, azok ellen nem fog egyhamar elfogadható argumentumot találni a kormány, amint hogy Vargies Imre felszólalása sem tudott ártani a Szalay Károly igazságának, melylyel az egész ház figyelmét mindvégig lekötötte, és így történt, hogy beszéde végével az egész ellenzék zajos óvációkkal fogadta a 48-as eszmék ki-próbált harcosságát.

## A „SZENTESI LAP” TÁRCAJA.

### Kiállítás a hó alatt.

Csendben, zajtalanul, de a multak iránti kegyelet és a jövőbe vetett hit ünnepies hangulatával léptük át Magyarország millennárius esztendejének küszöbét Jégkereg borítja a természetet, de a hó felett, Petőfi szavai szerint, „piros rózsá koszoruzza a telet”. Piros rózsája a kegyeletnek, a reménynek, a nemzeti öntudatnak és ezer év viszontagságai után a békés fejlődés és hatalmas lendület áhitatának.

Ünnepies hangulat szállja meg a tömegek szívét és mindenki érezi, hogy a most ránk köszöntött új esztendő a történelem ritka évfordulóit közé tartozik. Ezer év nagy idő egy nemzet életében és ritka az a nép mely állami fennállását ily hosszú időre kiterjeszteni képes lett volna. Az ókor kultúr- népei között Júdaea, Persia, Phönícia, Hóllas, Róma, egy sem érte meg fennállásának ezredik évét és az ujkori nemzetek között sincsen Európában egy sem mely ugyanazon földrajzi határok keretében, ugyanazon állami szervezet mellett ősai alkotmányának eredetét, az uralkodó faj változatlan supremáciája mellett, ezer évre kiszámíthatná.

Nagy népek és nagy birodalmak pusztultak el, miáltal a magyar válságos, nehéz viszonyok között, tatártól, töröktől, gyakran önkézetől is vérezve, hősi bátorsággal meg tudta védelmezni nemzeti önállóságát. A mostan elő lehatalmasabb nemzetek is ezer év előtt még alig léteztek; az orosz még adót fizetett a tatárnak, lengyelnek, Anglia még meg sem kezdte nemzeti alakulásának physiologicali procezzusát; a francia még nem állapította meg állami határait, a német szét volt tagolva és az olasz nép századokot át a pápa világhatalma alá tartozott. Azok a népek pedig, melyek a magyarokkal együtt ezer év előtt léteztek, életviszonyaikban annyira elváltoztak, hogy rájuk ismerni se lehet.

A lengyel fel van osztva, a bolgár elnyelte a szlávság, a bajor és szász más földrajzi és jogi határok között él, mint ezélt, Velencez hatalmas teljesen aláhanlyatott és Dalmácia melléktartományá súlyiedt. Csak a magyar faj tartotta magát és nem hódolt meg senkinek, amint hogy ő sem iparkodott soha magába olvasztani vagy leigázni más népet. A hódolt népek, mint azt Munkácsy Mihály honfoglalási képe is mutatja, szabadon és önzéletes megadásával járultak a hódító Árpád elé, hogy fel-

A szabadelvű párt alelnöke: Vargies Imre, sokkal szerencsésebb volt beszédének azon részével, melyben Apponyi gróf ajánlatával foglalkozott: mint a béképart egyik őszinte híve mutatta be magát és általános rokonszenvre talált.

A mit Percezl Dezső beszédéből Szalay Károly czáfólatlanul hagyott, azzal alaposan elbánt Kun Miklós, a ki főleg közigazgatásunk bajaiával és a főváros autonomiáján ejtett sérelemmel foglalkozott, melyre vonatkozólag a kérdés tisztázása végett határozati javaslatot is nyújtott be oly irányban, hogy a belügyminiszter tegye le a ház asztalára a kérdésre vonatkozó iratokat.

Öt perc szünet után Percezl Dezső belügyminiszter állott fel még egyszer szólásra és röviden kitérte a mai vita anyagára is elfogadta Kun Miklós határozati javaslatát és a kért iratokat a képviselőházak azonnali rendelkezésére bocsátotta — érvelésében azonban Szapáry Gyula grófra olyképen hivatkozott, hogy ez kénytelen volt az iratok egy részét rögtön atólvani és a belügyminiszterrel folytatott eszmecsereje után is valószínű, hogy a képviselőház egyik legközelebbi ülésén hozzá fog szólni a kérdéshez.

A nap utolsó szónoka Herman Ottó volt, a ki hosszabó beszédben foglalkozott Apponyi Albert gróf karácsonyi cikkével és az istenbéké kérdésével — egészen ellenkező álláspontra helyezkedvén az ellenzék eddigi szónokaival; minthogy beszéde majdnem két óráig húzódott, az elnök a vitát megszakította és a szombati napirendet megállapítván — az ülést berekesztette.

## Helyi és vegyes hírek.

— **Pártértekezlet.** A hétfőn tartandó városi közgyűlésen előforduló igen fontos ügyek megbeszélése végett ma délután félnégy órakor pártértekezlet lesz az 1-ső 48-as kör helyiségében. Ezen uton is figyelemztetjük a pártunkhoz tartozó városi képviselőket az értekezleten való megjelenésre.

— **Két bankett.** Az országgyűlési függetlenségi és 48-as anyapárt hétfőn este a Pannónia szállóban kitünően sikerült bankettet rendezett Ugron Gábor tiszteletére, a hétfői ülésben elmondott gyönyörű beszéde alkalmából. A lakomán az első pohárköszöntőt Bartha Miklós mondta Ugron Gáborra, akiben egyesül összes szenvedése a nemzetnek. Nem ami dicsőségünk ő — így szólt, hanem

ajánlják neki földjüket, a hódító hadvezér nem kiánt maga előtt látni rabszolgákat, csak alattvalókat. Talán jobb lett volna, ha szabadok beolvastó politikai által Magyarországon is úgy, mint Franciaországban, Angliában és Németországban történt, az összes nemzetiségek egy egysége, egy nyelvű nemzeté alakultak volna át, de a magyar nép többre becsülte a szabadság független érzését, semhogy attól bárkit is megfosztani iparkodott volna.

Igy él ez a nép csaknem minden fajrokonság nélkül, magára hagyatva immár ezer esztendő óta a Európában és államantortól tulajdonságainál fogva még sok száz év történelméből ki fogja venni a maga részét a jövőben is. Az isteni gondviselés különös kegyelme segitette eddig és tízedik szekulumában megifjohudott újra. Azert ifjú vértől pezsgő lekütellet méltó, hogy megünnepelje évezredének dicső emléket és kettős arccsal, mint Janus, messze időkre visszapillantván, búzka önrzettel, és rendíthetetlen bizalommal előre is szegyezze tekintetét, mely a multak emlékeiből a remény szálait szöbheti tovább, a jelenkor fejlődésének ragyogó sugaraival.

Tízszázados kultúránk hazai fejlődését és nemzetünk életképességét az emberi tevékenység minden terén, az országos ünnepélyek központját képező millenárius kiállítás lesz hivatal minden irányban kellő módon méltóan feltüntetni. A modern Magyarország életerős produktív képességének bemutatása mellett, resproduktív kiállításunk a történelem rég lejárt korszakait is fel fogja eleveníteni. A régi ereklyék gyűjteménye, régi épületek, műemlékek, szobrok, képek, mükincsek, fegyverek, okmányok és mindenféle régi magyar emlékek összeállítása különös specialitását fogják képezni ennek a sző szoros értelmében igazi nemzeti kiállításnak, mely történelmi részének különös vonzó ereje által földműlja az eddigi összes kiállításokat, melyek eddig csaknem kizárólag az ipari haladás és nemzetgazdasági termelés versenyképességének igazolására szorítottak. A magyar nemzet örökös harcaiban és létfentartásáért vívott küzdelmeiben sok becses emlék elpusztult, de annál becsesebbek és értékesebbek lesznek előttünk azok, melyek a hazafias kegyelet által az ország külföldi vidékein számunkra megőriztettek.

A mi Magyarországon és bazánkra vonatkozólag külföldön régiség csak található, az mind össze van gyűjtve és vagy eredetiben, vagy hű másolatban művészi utanzattal lesz látható a május 2-án kezdődő és valószínűleg a késő őszi hónapokba

ami mártirunk. — Ugron Gábor rendkívüli nagy hatástkeltő válaszában elmondta, hogy az ezeréves Magyarország mai helyzete a velencei oroszlánszobrot juttatja észébe. A hatalmas Velencez egykori czimerét képező oroszlán száájában ma verebek ülnek fészket. (Nagy tetszés.) De azért nem szabad kétségsbe esni, mert csak a gyávák pusztulnak el, s a 19-ik század rejtelmessége sejteti sem engedi, hogy mikor jön el az idő, amidőn a nemzet feleszmél. A Magyarország függetlenségéért küzdő ellenzék egész táborára emeli poharát. Szederkényi Nándor szerint Ugronra ma az illet, amit egy szónokra Hugó Viktor mondott: Nyelve tüzén önté lelkét fülünkbe. Mondtak még több lelkes pohárköszöntőt is, s a kedélyes lakomának csak a késő éjszaka vetett véget. — Pár nap mulva és pedig csütörtökön este a Just-féle — most már Kossuth Ferencz elnöksége alatt álló frakció is banketkezett, a lelépett elnök; Justh Gyula és az új elnök; Kossuth Ferencz tiszteletére. A banketten Eötvös Károly szólott először, előadva, hogy Kossuth Ferenczcel két év előtt találkoztott először. Kossuth vérmes reményekkel volt eltelve és bizton hitte és remélte, hogy a haza függetlenségét mielőbb kivívhatjuk. Ő azonban, a ki itt él és ismeri a hazai viszonyokat, akkora reményt nem táplált Kossuth Ferencz Justhot elítelve, mert Justh-uk rendkívüli nagy érdeme, hogy ellenállott annak a kísértésnek, hogy a szabadelvű pártot megbuktassa, a mely párt évtizedek óta tartja a hatalmat kezében, de minthogy ez a megbuktatás a párt elvei egy részének félretelelével járt volna, Justh nem buktatta meg az évtizedek óta uralkodó pártot hanem azt megmentette. Egyébként kijelentette, hogy ő bizik a párt jövőjében. A többi felszólalók az egyházpolitikai küzdelmekkel és harcokkal foglalkoztak, bőszen mutatva rá az elért eredményekre. . . . A két bankettet nem ok nélkül állítjuk egymás mellé, hanem azért mert jellemző világot vetnek azok a két frakció szellemére. Az anyapárt ünnepi Ugront, mert Ugron irgalmatlanul támadja a kormányt. A Justh Eötvös-Kossuth frakció tagjai pedig dicsőítik egymást, mivel hogy sikerült nekik — megmenteni a kormányt. Nem irunk hozzá kommentárt. A banketten elhangzott beszédek-ből eleget okulhat aki akar.

nyuló kiállításon, melyet előreláthatólag a külföldről is tömegesen fognak látogatni. Napról-napra érkeznek már az érdekesnél érdekesebb történelmi relikviák és az ipari cikkek szállítása már a jövő hóban megkezdődik. A összes csoportok befekték előkészítő és előjegyvesi munkáit. Eddig 16,000 kiállítónál több jelentkezett, mely az eddigi összes országos kiállítások jelentkezőinek számát messze túlhaladja. Körülbelül 200 nagyobbabású és kisebb de nemekül kiállított épület készen áll és ezek közt a történelmi főcsoport: Vajda Hunyad vára, az ősrégi jáki templom és Mária Terézia korabeli renaissance-épülettel, az ország faluja a magyar és nemzetiségi utcával, hol a magyarországi vidékek népelete lesz bemutatva, az óriási iparcarnok, mezőgazdasági, gyáripari, tengerészeti hadügyi, pénzügyi, közlekedési, közoktatásügyi, bányászati stb. monumentális nagy épületek, a közegészségi, meteorologiai, borászati, halászati, czukorgyári, tejgazdasági, malomipari s száz más pavillon a hóval fódott fehér lepel alatt egy mesebéli város kiemelkedő pontjait képezik. A nagyköruton épült kiállítási város nemskára be fog népesedni a kiállítandó tárgyak sokaságával, ünnepi közönség és külföldi látogatók seregeivel. A világ minden tájáról, messze országokból, Amerikából, Indiából, Egyptomból, Olaszországból, Angliából, Francia-, Német-, Törökországból és a szomszédos keleti tartományokból egyre-másra jönnek a jelentékes konzulátusoktól, tarsulatoktól hatóságoktól melyek tömeges és csoportos látogatókat jelentenek.

Az érdeklődés a folytonos előkészüldésekkel együtt halad, és mire a hó elolvad és a tavaszi enyhe szellő meglebben, Magyarország kiállítása a népek testvéries érintkezésének gyűléshévé fog válni.

Magyarország ezredéves története sok ellenség-gel való küzdelmünkkel van tele; az ezer év végén sok barátot fog szerzeni nekünk az ünnepi alkalom, hogy a külföld hazánk kulturális életképességéről a kiállításán saját szemével fog meggyőződést szerethetni. De magunk is fogunk belőle tanulhatni és azért bizvást elvárjuk, hogy a kiállítás nemcsak dicsőségünket fogja emelni a külföld előtt, de hasznos iskolája is lesz mindazon törekvő elemeknek, melyek Magyarország jövőjét a komoly munka és nemzeti haladás biztos sikérről várják és reménylik.

FEKETE JÓZSEF.

— **Államfogházban.** Dr. Mátéffy Ferenc ügyvédet azért a párbajáért, melyet Bodor Imre városi számtisztvel vívott — volna ha a piztolok elcsúsztak volna, tudvalevőleg 6 heti államfogházra ítélte a büntető bíróság. Ennek a büntetésnek a leülését dr. Mátéffy f. hó 16-án kezdte meg.

— **Iparosok figyelmébe.** A szentesi iparos ifjak önképző körénél, a Zsoldos-féle alapítványból 50 frt kölcsönkép kiadó. Azok a pártoló tagok, akik ezen kölcsönt igénybe óhajtják venni, forduljanak kérelmükkel a kör elnökségéhez.

— **Megszűnt kövezet vám.** A kongó-uti kövezetvám szedését — egy mult évi vármegyei közgyűlési határozatnak megfelelően — f. hó 14-én megszüntették. Az ártéri hid és a keramit ut vámját azonban továbbra is fizetni kell.

— **Meghívás.** A szentesi kereskedő ifjak egyesülete összes t. tagjait van szerencsém folyó 1896. évi január hó 26-án vasárnap délután 2 óra-ig tartandó évi rendes közgyűlésre az egyesület helyiségébe tisztelettel meghívni. Szentes, 1896. január 6. Nagy Ferenc, elnök. Budapesti Imre, titkár. Tárty: 1. Titkári jelentés. 2. Évi Zárszámadás. 3. Költség előirányzat. 4. Ház bérbe vétel. 5. Alapszabályok módosítása. 6. Házsabályok. 7. Indítványok. 8. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása. 9. Általános tisztújítás.

— **Táncmulatság.** A szentesi építő iparos ifjak f. évi febr. 8-án bálát rendeznek. A tiszta jóvedelem az árvagyermek fólruházására fordítatik. A 35 tagból álló rendezőség mindent elkövet a mulatság sikere érdekében, s hisszük, hogy fáradozása már csak a kitűzött nemes emberbaráti célra való tekintetből is nem esik hiába.

— **Fonográf.** Grünberger Leon budapesti lakos egy fonográfal tesz körutat, amelyet állítólag Csikagóbból hozott. Az ördögös masina produkciója, ma és holnap a Kass-venetglóban meghallgatható. Az érdekes mutatványt ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— **Helyreigazítás.** Lapunk f. hó 12-iki számában azt írtuk, hogy a szegedi kir. törvényszék Szalkai Józsefet, Szűcs Györgyöt és Farsang Antalt mint a „karácsonyi bicskázás” tetteseit vád alá helyezte. Ez a hírnök — újabb információk szerint — annyiban helyreigazításra szorult, hogy a nevezettek vád alá helyezettek ugyan, de nem a karácsonyi bicskázás, hanem egy régebben elkövetett súlyos tettsértés miatt. Ok a karácsonyi bicskázásban nem vettek részt, csak egy Bazsó nevű vádlottársuk, akit szintén vád alá helyezett a törvényszék.

— **Eljegyzés.** Balázs Gergely okl. jegyző f. hó 17-én eljegyezte Lázár Hermin k. a. alvinczi óvónót, Lázár Antal nyug. tanító kedves és szép leányát.

— **Bál a II-ik 48-as körhen.** Folyó évi február 2-án a II-ik 48-as kör, az alsópárti kávéházban, saját könyvtára javára, 30 kr. beléptidij mellett bálát rendez.

— **Sajtóhiba.** Lapunk mult számában a kereskedő ifjak báljáról szóló tudósításba egy értelem zavaró sajtóhiba csuszott be, — ugyanis „a kereskedelem ifju gazdáját képezik” helyett „a kereskedelem ifju gardáját képezik” olvasandó.

— **Osztály sorajjegyek a szentesi takarékpénztárnál** hol a mult huzásoknál több kisebb nagyobb nyeresémet volt válogatott számban kaphatók.

— **Vizsgálat a horgosi plébános ellen.** A horgosi lakosok egyrésztens vadaskodása folytán az egyházi főhatóság vizsgálatot rendelt el Pákolicz János horgosi plébános ellen. A vizsgálat — melyet Balassa kalocsai kanonok vezet — szerdán kezdődött. Először egy Toth Henrik nevű horgosi embert hallgatott ki a vizsgálóbiztos. Elképzelhető, hogy mennyi minden lehet a vizsgálati jegyzőkönyvben, mikor ez az ember három óra hosszáig mondta el vádjait. Az utána következő panaszos Burg Dénes, az ismert inkarnátus pákulicz volt, aki a többi panaszosokat haza küldte, mert mint mondta, az ő vádjainak elmondása három napot vesz igénybe.

— **A vásárhelyi bűnkrónikához.** Se hossza se vége nincsen annak a bűn. listromnak, a melyet újabbban Hódmező-Vásárhelyen írtak össze a méregkeverőkről. A napokban egy újabb vásárhelyi bűnös asszonyt kísérték a szegedi csallagbörtönbe, a ki azzal van vádolva, hogy hét esztendő leányát megmérgezte. Csada Imrénének hívják az elvetemült anyát. Róza nevű leányát még egész kiskorában a vásárhelyi szeretetházban helyezte el, a honnan Régi Mihály gazdaember kivette és gyermekéül fogadta. A serdülő lányka egyszerre csak eltűnt s senkinek tudott hollétéről, mig nem maga Régi előállt azzal a váddal, hogy a leányát tulajdon édes anyja lopja el tőle. Pár hét mulva azután egy két éves leányka

hulláját fogták ki a Tiszából, s bár a holtestet már nem lehetett felismerni valószínűnek látszott, hogy az az elveszett Csada Rozál. A megindított vizsgálat igazolta ezt a feltevést, sőt olyan adatokra is bukkantak, a melyek arra mutatnak, hogy az elvetemült anya előbb megmérgezte gyermekét. Az asszonyt elfogták: az exhumált hullát pedig vizsgálat alá adták.

— **Postahivatal a kiállítás területén.** A posta- és távirtdaigazgatóságtól kapjuk a következő értesítést: Budapest székesfővárosban az ezredéves kiállítás területén a kiállítási igazgatósági épületben „Budapest kiállítás 1. szám” elnevezéssel ez évi január hó 16-án királyi postahivatal lép életbe, mely egyelőre levél- pénz és csomagküldemények, valamint 500 forint terjedő utalványok és postai megintások felvitelével és továbbításával, némkülönbben a postatakarék-nztári teendőkkel lesz megbízva.

— **Egy süket néma esküvője.** Nyiregyháza Bencs László polgármester és anyakönyvvizető előtt vasárnap egy süketnéma fiatalember lépett házasságra. A házasságkötés előtt az anyakönyvvizető előbb megeskettelt egy hajdut, a vőlegény ismerősét, a ki néma jelekkel tudott vele érintkezni s ez a hajdu azután a vőlegénnyel jelek által vette ki a törvény által megkívánt akaratnyilvánítást. Miután ez megtörtént s a menyasszony élő szóval tette meg a szokásos kijelentést, a polgármester házastársaknak nyilvánította őket.

— **Borzasztó tévedés.** Kecskeméti levelezőnk írja: A Kecskeméthez tartozó pusztaságházi vasút állomásfőnöke szerdán éjszaka fölébredt valami zörgésre s abban a hitben, hogy a szomszédos pénztár-ajtót fessegetik, fölkel és revolverét magához vette. Amikor kiért, lépéseket hallott az ellenkező irányból. Kirántotta revolverét és lőtt, amire valaki sikoltva összeroskadott. Az állomásfőnök rémülettel ismerte meg abban, akit lelőtt, a feleségét. Rögton táviratozott Kecskemétre, ahonnan a törvényszék részéről csakhamar megírt dr. Nagy Mihály vizsgálóbíró. A szerencsétlenség úgy történt, hogy Bracsno szintén fölkel a zajra, de ellenkező irányban ment ki a házból. A vizsgálatot megindították.

— **Halálra ítélt magzatúzó.** A warwicki (Anglia) törvényszék minap halálra ítélt egy bábát, a ki egy férjes nőnek s 6 gyermek anyjának a magzatát elhajította. A halált főleg azért mondotta ki a törvényszék, mivel a szerencsétlen nő a baba beavatkozásába belehalt.

— **Szerencsétlenül járt favágó.** Rábóczi Pál faddi bálát hazas ember több társával fákat ásott ki a vajtai erdőben. Mikor a fa már közel volt a kidüléshez, Rábóczi a másik oldalra akart futni, hogy a dűlő fa elől kitérjen. De szerencsétlenségre a fa éppen arra az oldalra dűlt és a szerencsétlen embert maga alá temette. A rázuhant fatörzs Rábóczinak mind a két lábát ketté törte. Féltoltan szállították haza, a hol azonnal orvosi ápolás alá vettek.

— **Az apa tragédiája.** Késmárky Lajos abauj-szántói szijgyártó mester néhány év előtt elvesztette feleségét, a ki egy fiugyermeket hagyott hátra. A mikor a gyászszendő tellett, Késmárky új asszonyt hozott a házhoz, fiatal, szép és ujra boldog volt. Fia azonban felsérdült, szemrevaló legényember lett belőle és az apa csakhamar azt vette észre, hogy a felesége mindig és mindenben nevelt fia kegyét és kedvét keresi, Késmárky féltékenykedni kezdett, se nappal, se éjjel nem volt nyugta és végre is tökéletesen melákosos lett. Ugy látszik, hogy va-hogyan meg is bizonyosodott gyauujjáról, mert a napokban felakasztotta magát. Mire tettét észrevették már halott volt.

— **Mikor a tej öl.** A legártatlanabb ital is halálhozó lehet, ha nem vigyáznak reá. Hajduszo-boszlón Sternberg Armin mézáros kicsi gyereket a tűzhely mellett ringatta a dajkaja. A tűzön egy nagy lábos tej forrt. A cselédiany az utcára tekintett és meglátta kint a kedvesét, letette a k s gyereket és kiszaladt a szive hálványához. A baba ezalatt unatkozni kezdett. Nekemint a tűzhelynek, huzogatta a tejes lábast addig-addig mig az fel nem borult. A gőzölő, forró tej ráomlott a játékos gyermek gyenge testére és agyonforratta. Gyenge sírás hallatszott, aztán csakhamar elhallgatott a kicsi. A nyomasztó csendre beszaladt a cseléd is rémülettel és látta, hogy a gyermeknek vége. A szerencsétlen szülőök gondatlanságból okozott emberölés miatt feljelentették a cselédeányt, kit a rendőrség rögton le is tartóztatott.

## HÁZASSÁGOK.

Egybekeltek e hét folyamán.

Tóth Dániel Kormos Lidiával. Vass Mihály Kormos Máriaival. Peszei János Kázmér Viktóriával. Tóth Sándor Lakatos Evával. Gábor Lajos Seres Etellel. Szabó János Máriaival. Borbáival. Kormos Sándor Keresztes Nagy Erzsébetel.

## Szülöttek.

Szülöttek e hét folyamán.

Rezső Béla. Pánczél T. Juliána. Polya János. Bíró N. Anna. Palagi Sándor. Pataki János. Bíró Ferencz. Koncez Ferencz. Veres E zter Kocsis Anna. Borbála. Hajdu József. Mézáros Erzsébet. Dunaháti Gyula.

## Elhaltak névsora.

Elhaltak e hét folyamán.

Kapos Szabó Mária 7 éves agyszéhhűdés. Vass Mária 7 éves tödőlobb. Bölcseki M. Erzsébet 22 hónapos születési gyengeség. Kola Anna 2 éves torokgyík. Bugyi Imre 89 éves végegyengülés. Józsa Juliána 78 agyszéhhűdés. Szilágyi Lidia 31 éves sziv-baj. Józsa Mihály 72 éves meg fagyás. Dancsó Mihály 21 hónapos tödőlobb. Tóth Erzsébet 66 éves tödővész. Hajdu Mária 23 hónapos tödőlobb. Molnár Sándor 70 éves tödőgümörök. Tibrik Rozália 48 éves szivbaj. Dókány János 5 hónapos rángórcs, Kanász N. János 8 hónapos tödőlobb. Buzi N. István 17 hónapos rángórcs. Oroszlán Etel 19 hónapos angolkör. Szabó Eszter 30 éves tödőlobb. Szalkai Ferencz 21 hónapos rángórcs. Gálszcai Gizela 53 éves agyszéhhűdés. Tóth Mária 70 éves végegyengülés. Kovács Béla 39 éves agyhárgya gyuladás. Bátori N. Juliána 27 éves veselob. Csepcsényi Sándor 36 éves végegyengülés.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

## A mi mértékünk!

Minden félre magyarázás elkerülése végett, ime bemutatjuk hirdetés méretünket, melyet a hivatalos hirdetéseknel — általánosan használunk, — ezen **tér-foglalatu hirdetés egy-szeri** közlése bélyegdíjjal együtt 3 frt 30 krba kerül, más **üzleti** hirdetések külön alku tárgyát képezik.

Lapunk minden egyes száma 1500 példányban jelenik meg, s így **elterjedtségénél fogva** a benne közölt hirdetések mindig biztos sikerrel járnak.

A „SZENTESI LAP”  
kiadóhivatala.

## Ifi. Kovács Sándor kereskedésében

1 üveg Jamaika rum <sup>7</sup>/<sub>10</sub> lt. egy doboz karaván teával együtt 1 frt 30 kr.

Mödrítzi savanyu káposzta.

Dréher-féle palaczk sör.

BOLTHELYISÉG BÉRBEADAS.

Szabó Mihály Uri-utca házánál a Herman Pál óras üzlete mellett még két **bolthelyiség** bérebeadó s bármikor elfoglalható, az udvarban pedig különféle mellékhelyiségek kiadó.

Értekezhetni Szabó Zsigmond ur tulajcurzai fakeskedésében. 3—8

Egy-két jó fiu tanonczul felvetetik.  
Hol! Megtudható lapunk nyomdájában.

**Ház-eladás.**

Félegyházi Török Istvánnak I. t. 3. számú háza szabadkézből eladó. 1E2

**HIRDETÉS.**

III. t. 202. szám alatti házánál egy 15 soros **vetőgép** jutányos árárt, Nagy-tőkén szalmatörők, polyva és széna van eladó; értekezhetni a fenti szám alatt.

**Eladó ház.**

Lengyel Istvánnak IV. t. 306. számú háza, mely üzlethelyiségnek alkalmas; kedvező feltételek mellett eladó.

**Kiadó bolt és lakás.**

Rácz Zsigmond felsőparti Sinóros-fele házána a melléképületben egy bolti helyiség lakással együtt az új épületben pedig közvetlen a koporsóraktár mellett egy külön bolti helyiség április 1-től kezdve haszonbérbe kiadó.

**MEGHIVÁS.**

**A SZEGVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR**

1896. évi február hó 9-én délelőtt 9 órakor saját helyiségében

**évi rendes közgyűlést**

tart, melyre a tisztelt részvényesek tisztelettel meghívotnak.

**TÁRGYAK:**

1. Igazgatósági jelentés.
2. Záróméleg előterjesztése a felügyelő-bizottság jelentésével, nyeremény-felosztása s a felmentvény megszavazása.
3. Költségelőirányzat s leltár bemutatásai.
4. Kérvények és indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg adattak be.
5. Miután az igazgató tanács és felügyelő-bizottságnak 3 évi mandátuma lejárt, az alap-

szabályok 25. §-a értelmében egy elnök, egy alelnök, egy igazgató, egy aligazgató, hat igaztanácsos és öt felügyelő-bizottsági tag választása.

6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag választása.

Szegvárott, 1896. január 16.

**Jeney Gyula,**  
elnök.

Kivonat az alapszabályokból:

22. §. A közgyűlésen csak oly részvényes vehet részt, ki részvényének, vagy az erről szóló zálogjegyeinek az intézet hivatalában felmutatása mellett gazolványát, a közgyűlés előtti nap délelőtt 12 óráig már megszerezte s részvényeit a rendkívüli közgyűlés előtt legalább 15 nappal, a rendes közgyűlés előtt pedig 30 nappal, saját nevére jegyztetten átírta.

23. §. A szavazati jog személyesen, vagy törvényesen meghatalmazott részvényes társ, kiskoruknál pedig törvényes gyám által gyakorolhatik.

Az 1896. ezredéves kiállítás alkal- mából az államtól engedélyezett

**II. Magyar Osztály-Sorsjáték**

KIBOCSATÁS: 120,000 sorsjegy 45,007 három osztályba osztott nyereménnyel és egy jutalomdíjjal.

**I. OSZTÁLY**

1896. február 5-8-ig.

**Árak az I. osztályra:**

1 egész	1 fél	1 tized
20.-	10.-	2.-

**II. OSZTÁLY**

1896. márczius 11-14-ig.

**Teljes sorsjegyek árai (mindhárom osztályra érvényes):**

1 egész	1 fél	1 tized	1 huszad sorsjegy
60.-	30.-	6.-	3.- forint.

**III. OSZTÁLY**

1896. május 12-28-ig.

A nyeremények teljes adó- és illetékmentességet élveznek és minden levonás nélkül fizettetnek ki; a huzások az állami hatóságok felügyelete alatt állanak és egy kir. közjegyző jelenlétében ejtetnek meg.

Miután a sorsolás tervezetét fentebbiekben közzé tesszük, egyben köztudomásra hozzuk, hogy a sorsjegyek mátol fogva a falragaszokon jelzett elárúsítóknál a fenti eredeti árakon kaphatók.

Budapest, 1896. december 24.

**Magyar Osztály-Sorsjáték Igazgatóság.**

MINDEN  
3 IK SORSJEGY  
NYER.

**Még soha nem létezett nyereményesélyeket**

nyujt az államtól engedélyezett

MINDEN  
3-IK SORSJEGY  
NYER.

**II. MAGYAR OSZTÁLY-SORSJÁTÉK**

45,007 három osztályba osztott pénznyeremény 9,200,000 korona összértékben.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben **EGY MILLIÓ** korona.

Az I. osztály huzása  
1896. február 5-8-ig.

A II. osztály huzása  
1896. márczius 11-14-ig.

A III. osztály huzása  
1896. május 12-28-ig.

**Nyereménytervezet:**

Nyeremény	korona	koronaj
1 á	80000	80000
1 .	60000	60000
1 .	40000	40000
1 .	30000	30000
1 .	20000	20000
1 .	15000	15000
1 .	10000	10000
2 .	8000	16000
8 .	4000	32000
10 .	2000	20000
13 .	1000	13000
100 .	400	40000
860 .	200	172000
9000 .	80	720000
10000 .	nyerem. összesen	1268000

**Nyereménytervezet:**

Nyeremény	korona	korona
1 á	100000	100000
1 .	60000	60000
1 .	40000	40000
1 .	30000	30000
1 .	20000	20000
1 .	15000	15000
1 .	10000	10000
2 .	8000	16000
8 .	4000	32000
10 .	2000	20000
13 .	1000	13000
100 .	400	40000
860 .	200	172000
9000 .	120	1080000
10000 .	nyerem. összesen	1648000

**Nyereménytervezet:**

Nyeremény	korona	korona
1 j u t a l o m d i j	600000	600000
1 á	400000	400000
1 .	300000	300000
1 .	200000	200000
1 .	100000	100000
2 .	40000	80000
2 .	20000	40000
5 .	10000	50000
10 .	8000	80000
34 .	6000	204000
100 .	2000	200000
200 .	1000	200000
2650 .	200	530000
22000 .	150	3300000
25007 nyer. és egy jutalom		6284000

Exen 57 nyeremény közül az utoljára kihuzott kapja a 600000 korona jutalmát.

**Árak az I. osztályra:**

1/1	1/2	1/10	1/20
20.-	10.-	2.-	1.- forint

**Teljes sorsj. árai (mindhárom osztályra érvényes):**

1/1	1/2	1/10	1/20
60.-	30.-	6.-	3.- forint

ajánlja és szétküldi az összegnek előzetes beküldése mellett vagy utánvétell

3H5

**Heintze Károly, Budapest, Szervita-tér 3. szám.**

Sürgöny-czim :  
Lottoheintze,  
BUDAPEST.

Biztonság szempontjából ajánlatos, hogy a sorsjegyeknek ajánlott levében való küldése kivá-  
tassék és fenti eredeti árak mellett osztálysorsjegyeknél ajánlott levelek portója és nyereményjegyzék díja fejé-  
ben 25 kr. — teljes sorsjegyek megrendelésénél pedig portó és 3 nyereményjegyzékért 50 kr. küldendő be.  
Az első magyar osztálysorsjáték alkalmával tisztelt vevőim között a következő főnyereményeket oszt-  
tottam ki: 400.000, 200.000, 100.000, 80.000, 50.000 koronások stb.

Sürgöny-czim :  
Lottoheintze,  
BUDAPEST.

Szentes, 1896. Nyomatott a kiadó tulajdonos: „Szentesi első könyvnyomda részvénytársaság” gyorsajtaján.